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令和５年度コンプライアンス推進に係る職員意識調査の実施概要について 

 

1 調査目的 

本市では、市民との強固な信頼関係の構築を目指して、平成 27年度からコンプライアンス推

進に取り組んでいる。これまでの取組みを通して、職員の意識や組織風土にどのような変化が

あったかを把握し、今後の取組みにつなげていくために、職員意識調査を実施した。 

 

2 調査の概要 

（1） 調査期間：令和５年 10月 23日（月）から 11月８日（水）まで 

（2） 調査方法：Web調査（無記名）※庁内 LAN端末の利用が難しい場合は紙の調査票を利用 

 

3 調査対象及び対象者数 

全職員（再任用職員、会計年度任用職員等を含む。アルバイトを除く。）計 11,225人 
※アルバイトは除く。消防局は消防団員を除く。教育局は学校勤務の職員を除く。 

交通局はバスの運転士、地下鉄の駅務員及び運転士を除く。 

市立病院は医療安全管理課・経営管理部・総合サポートセンターの職員に限る。 

 

4 調査項目（全 43問） 

（1） 仕事に対する個人の意識に関するもの（6問） 

（2） コンプライアンスを推進するための行動に関するもの（15問） 

（3） 職場のコミュニケーションに関するもの（5問） 

（4） 組織風土に関するもの（7問） 

（5） 内部統制制度に関するもの（5問） 

（6） 仙台市職員相談・通報窓口の認知度に関するもの（3問） 

（7） 市民協働に関するもの（2問） ※ 

※市民局が市民協働の推進に関する意識を把握するための項目であり、当集計からは除外す

る。 

 

5 回答数・回答率等 

（1） 有効回答数：7,862件 〔昨年度比：-56件〕 

（2） 有効回答率：70.0％ 〔昨年度比：▲0.7ポイント〕 

※回答者属性（所属、任用形態、年代等）は前年度とほぼ同様の構成比であった。 

 

6 区分ごとの概況 

 

 

(1) 仕事に対する個人の意識に関するもの（Q1～Q6） 

• 全体としては、全ての項目で前年度の傾向と大きな変化なし。 

• 属性別には一般職が 1 項目以外全てでやや低下傾向。特に「自分の仕事が市政の中でど

ういう役割を果たしているのか理解していると思いますか？」（Q4）については 91.6%、

対前年度比-1.1ポイントとなった。 

 

 

資料１－１ 

※以下の文中の数字（％）は、特に記載のない限り、各設問における肯定的回答者（「そう思う」「まあそう

思う」と回答した者）の構成比（％）の計 
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(2) コンプライアンスを推進するための行動に関するもの（Q7～Q21） 

• 全体としては、全ての項目で前年度の傾向と大きな変化なし。 

• 「職場で困っている人がいたら、手助けしたりアドバイスしたりすることができている

と思いますか？」（Q16）は全ての属性でやや改善傾向。 

• 「上司の指示に疑問を感じた時に質問・意見できるか」についての上司・部下の視点か

らの設問（Q19・21）については、双方の認識に 5.6ポイントの差が見られた。これは

前年度に比べ 0.4ポイント差が縮まった。 

 

(3) 職場のコミュニケーションに関するもの（Q22～Q26） 

• 「お互いに意見を言い合うことが出来る職場ですか？」（Q22）および「悩みや課題を相

談しやすい職場か」（Q23）は、正職員等より会計年度任用職員等、係長職以上より一般

職員が相対的に低い傾向は前年度と同様。 

 

(4) 組織風土に関するもの（Q27～Q33） 

• 全体としては、全ての項目でやや改善傾向。 

• 属性別には 50 代および 60 代以上の職員が全項目で改善傾向。特に「職員の指導・育成

を積極的に行う雰囲気がありますか？」（Q30）については 60代以上で 72.3%、対前年度

比+4.3ポイントとなった。 

• 「職場ではいろいろな立場の人（正職員、会計年度任用職員等）を職場の一員として尊

重する雰囲気があるか」（Q29：86.8%）、「職場は職員の指導・育成を積極的に行う雰囲気

があるか」（Q30：73.0%）は、「あなたの提案や挑戦を積極的に後押ししてくれていると

思いますか？」（Q32：82.8%）は、いずれも会計年度任用職員等の肯定的回答者の割合が

他の属性（特に管理職）と比べて相対的に低かった。 

 

(5) 内部統制制度に関するもの（Q34～Q38） 

• 今年度新たに追加した「他の職場で起きた不適切な事務処理事例を、各職員が「自分事」

と捉えて類似の事務ミス防止に取り組んでいく雰囲気がありますか？」（Q36：85.4%）は、

20代以下で最も高い割合(92.8％)となった。 

• 「仮に自分がミスをした場合に、速やかに上司に報告できるか」（Q37：97.3%）は昨年同

様、対象者を限定しない項目の中で最も肯定割合が高かった。 

 

(6) 仙台市職員相談・通報窓口の認知度に関するもの（Q39～Q41） 

• 窓口を知っていると回答した職員の割合が、全体としてやや低下（79.0%，対前年度比-

0.7ポイント）。 

• 一方で職場内における不正等の通報対象事実を発見した場合に、この窓口に相談又は通

報するとの回答はやや改善(57.7％,対前年比+1.7ポイント)。 


